

Секретно

Экз. № 2

О Т Ч Ы Т

ос агентурно-оперативной деятельности
и работе с кадрами Зарасайского РО КГБ
Лит. ССР ее 1982 год.

Анализ оперативной обстановки свидетельствует о том, что в Зарасайском районе за последнее время, по сравнению с предыдущими годами, никаких изменений не произошло. Район по-прежнему остается сельскохозяйственным, на территории района особо важных объектов нет. В летний период гор. Зарасай и некоторые места района являются местом массового отдыха, как жителей Литовской ССР, так и других областей и городов нашей страны.

В восточной части района проходит железная дорога Вильнюс-Дaugavpils, протяженностью 50 км, по которой периодически проходят поезда специального назначения. Вдоль трассы Утене-Даугавпилс проходит линия специальной связи, арендованная Министерством обороны и КГБ ССР. На границе с Молдавским районом ведется строительство АЭС.

В районе имеется 12 действующих католических костелов, которые обслуживают 10 приходов.

По состоянию на 1 декабря 1982 года на территории района проживает 27 500 человек, из них:

- 120 человек в прошлом судимы за особо опасные государственные преступления, 40 из которых до 70-летнего возраста;
- 105 человек находящихся на спецпоселении, 49 из которых до 70-летнего возраста;
- 19 легализованных бандитов, 17 из которых до 70-летнего возраста;
- 35 реатрианта;
- 2 реэмигранта;

КГБ Литовской ССР
ЗАРАСАЙСКОЕ
районное отделение
№ 796
13. декабря 1982 г.

- 2 -

- 220 человек, поддерживавших переписку с капиталистическими странами;

- 11 человек - получатели ценных подарков из капиталистических стран.

в 1982 году за границу выезжало 4 человека, с человека посыпали район по частному каналу, 2 из которых прибыли из Аргентины и 1 - из ГДР.

В настоящее время на территории района проживает 7 человек немецкой национальности и около 2500 лиц польской национальности.

Оперативные силы и средства в райотделении распределены следующим образом: агентов - 25, из них: до 30 лет - 6, до 40 лет - 5, до 50 лет - 4 и свыше 50 лет - 5; с высшим образованием - 3, со средним специальным - 10, со средним - 7, с восьмилетним - 1, с начальным - 1, по социальному положению: интеллигентов - 5, служащих - 7, рабочих - 7, колхозников - 4, пенсионеров - 1, учащихся - 1, доверенных лиц - 63, явочных квартир - 0.

Поскольку в районе проживают около 2500 человек польской национальности и в связи с состояниями в ПНР, были внесены соответствующие коррективы в план основных агентурно-оперативных мероприятий райотделения, которые имели цель укрепить агентурные позиции в этом среде. В этих же целях райотделением за отчетный период завербовано 2 агента польской национальности для выявления, изучения, предупреждения и пресечения возможных негативных процессов и явлений среди жителей района польской национальности.

Агентурно-оперативная работа райотделения за отчетный период строилась, исходя из решений ЦК съезда КПСС и XII съезда КП Литвы, установок, данных Генеральным секретарем ЦК КПСС тов. М.С.Брежневым и Председателем КГБ СССР на совещании руководящих работников органов, войск и учесных ведомств КГБ СССР (май 1981г.) в также задач, выдвинутых на мильском (1981г.) совещании руководящего состава органов КГБ республики первым секретарем ЦК КП Литвы тов. Б.Григоровичем и Председателем КГБ Литовской ССР тов. Л.Летяничем.

В повседневной работе оперативный состав райотделения руководствовался требованиями Приказа КГБ СССР № 0060-1979г., дру-

- 3 -

Гими руководящими документами и решениями Коллегий КГБ ССР и КГБ Лит.ССР.

Агентурно-оперативная работе райотделения строилась, исходя из оперативной обстановки в районе, согласно плане работ на 1982 год.

Для решения контраразведывательных задач по линии 5 Службы КГБ Лит.ССР используются 25 агентов и 69 доверенных лиц. Движение и изменение агентурного аппарата в Зарасайском РС КГБ Лит.ССР за отчетный период характеризуется следующим образом: на 1 января 1982 года имелось 21 агент, прибыло из других органов - 1, завербовано - 4, исключен - 1.

Главное внимание в работе с агентурным аппаратом обращалось качественному и количественному его укреплению. В этих целях за отчетный период подобрано 8 кандидатов на вербовку в качестве агентов органов государственной безопасности как резерв на 1983 год.

Для обеспечения конспирации в работе с агентурой за отчетный период приобретена одна явочная квартира.

Для решения отдельных задач по линии 5-ой Службы КГБ Лит.ССР дополнительное подобрано 3 доверенных лица.

На начало 1982 года в райотделении имелось 4 дела оперативного учета по 5-ой линии: д.сн № 1676, заведенное на реакционно настроенного ксендза Смальченского костела Савицкиса А.Б., 1950 года рождения, работа по которому ведется согласно разработанного плана в контакте с 3 отделом с Службы КГБ Лит.ССР, а также в тесном взаимодействии с Агнидинским и Кутлитским райотделениями. Кроме того, по делу используется виновный завербованный агент "Лотос"; д.сн № 874, по которому проходит ксендзе Анильского прихода Неджис А.А., 1910 года рождения, в прошлом судим за анти советскую деятельность; д.сн № 421, заведенное на Гакерну В.В., 1940 года рождения, судимого за карательную деятельность. В отчетный период д.сн № 76 на сына карателя Пупейкиса А.И., 1922 года рождения, сило сдано в сршив 10 отдела КГБ Лит.ССР в связи с бесперспективностью дальнейшего его ведения. В отчетном году было заведено д.сн № 1711 на Фельчинаса А.А., 1927 года рождения, в прошлом судимого за анти советскую деятельность.

По наблюдению и изучению указанных объектов используется агенты "Аукштолис", "Обильяс", "Лювас", "Петреусис", "Гачинскис" и доверенные лица Бартинаускас, Чекиновиче, от кото-

- 4 -

рх регулярно поступают соответствующие информации. данных о проведении обектами ДСУ какой-либо враждебной деятельности, за отчетный период не получено.

Ведется определенная работа среди религиозно настроенного католического духовенства, их приближенных, а также активистов из 10 ксендзов, проживающих в районе, три в прошлом судимы за антисоветскую деятельность. Большая часть ксендзов по отношению к советской власти настроена лояльно, нарушений законодательства о культурах и других нежелательных действий не допускает.

Однако отдельные из них, в своих проповедях допускают идеологически вредные высказывания, привлекают к проведению религиозных особых детей, ведут на конфликты с местными властями.

По нашим материалам райком партии и райисполком СНД Зарайского района при тесном содействии с отделом внутренних дел, было предотвращено собрание религиозных фанатиков, проведение которого намечалось на 1-е июля 1982 года на, так называемом, "святом месте" возле озера "Млыгес" Зарайского района.

Агентурно-оперативная работа среди католического духовенства и в сколоцерковной среде ведется в контакте с Зарайским РК КПДЛТВН, райисполкомом, первичными партийными организациями на местах, с отделом 5 Службы МВД ССР и другими РС КГБ республики.

Лиц, из числа жителей Зарайского района, вовлекаемо принадлежащих к сектантам, евхаристам или исповедующему элементу, за отчетный период не выявлено.

Сигналов о намерении молодежи поступить на учебу в Каунасскую духовную семинарию, за отчетный период от агентур и доверенных лиц не получено.

В целях предотвращения поступления молодежи на учебу в духовную семинарию были приняты меры по укреплению деловых контактов с руководителями первичными партийными организациями следних школ района.

За отчетный период в процессе агентурно-оперативной деятельности рабочим отделением получено 19 сигналов, в том числе от агентуры и доверенных лиц 17, из других органов - 2, из них: об отдельных политически вредных высказываниях - 8, о незаконном хранении огнестрельного оружия - 4, с деятельностью религионной части католического духовенства - 3, о неправильном поведении - 2, переслано в другие органы КГБ - 2.

В настоящий момент в стадии проверки находится 5 сигналов.

- 5 -

В результате их реализации за политически вредные выскаживания было профилактировано с привлечением представителя общественности два человека - Викульчес Битаутас с. Адомаса, 1926 года рождения, проживающий в гор. Зарасай, и ксендз Салакского костела Бальчинас Лонас с. Лонеса, 1927 года рождения, проживающий в м. Салакас Зарасайского района Лит. ССР.

Милойчес Бидмантес Битаутас, 1961 года рождения, профилактирован за изготовление и хранение гладкоствольного оружия, а Ушевский Виктор Станиславович, 1961 года рождения, профилактирован за порчу портрета Министра обороны ССР. Все профилактированы районными батальонами участия представителя общественности.

Проме того, у населения изъяты 2 ствола гладкоствольного оружия, один пистолет малого калибра самодельного изготовления и один обрез охотниччьего ружья. Других видов вооружения, навязанных властями районами не изымалось.

Внедрение оперативной работе среди лиц, ранее судимых за анти советскую деятельность и лиц, вернувшихся с мест спецпоселения велось в плане своевременного выявления и пресечения возможных негативных процессов и явлений, при этом особое внимание обращалось на недопущение создания анти советских группировок в их среде. В этих целях нами практически использовалась вся имеющаяся агентура и доверенные лица. Кроме того, в райотделении имеются 9 агентов, приобретенных из негативной среды, в число которых входят: "Наunes", "Николас", "Чечинкас", "Лонас", "Чекалас", "Пранантис", "Ахолас" и "Нимунас", которые систематически инструктировались в этом плане.

Сигнализ, заслуживающих оперативного внимания по данной линии работы, за отчетный период не получено.

В настоящее время в районе имеются 6 средних школ и ССНТУ-22. Интеллигенция района в основном состоит из учителей, врачей и сельскохозяйственных работников.

Работа райотделения среди молодежи и интеллигенции строилась в соответствии с требованиями Приказа КГБ Лит. ССР № 0177 за 1973 год с использованием имеющихся агентуры и доверенных лиц.

Крестьянское движение в районе в основном состоит из учащихся средних и восьмилетних школ, в своем составе насчитывает около 1,0 тыс. человек.

В целях изучения происходящих процессов и явлений в их сре-

де, используются агенты "Рачинскас", "Логанин", "Гранайтис", "Куевьма", "Петраускас" и доверенные лица из числа краеведов. Поддерживается деловой контакт с руководством районного отделения общества краеведов и охраны памятников старины. Работа в этом плане ведется в целях выявления и изучения возможных негативных явлений в их среде, а также предотвращения использования краеведческого движения во вредебных целях лицами из числа националистов и католического духовенства.

В соответствии с требованиями указания КГБ Лит.ССР за № С/2026 от 20.03.1980 года, в связи с событиями в ЛНР уделялось должное внимание своевременному выявлению и пресечению возможных негативных проявлений со стороны жителей района польской национальности.

В этих целях поддерживается тесный контакт с РИ КП Литвы, первичными партийными и комсомольскими организациями на местах, а также используется вся имеющаяся агентура и доверенные лица.

Любых-либо сигналов о вредебных проявлениях среди лиц польской национальности, от агентуры и доверенных лиц за отчетный период не получено.

В контакте с Барасайским РИ КП Литвы, первичными партийными и комсомольскими организациями на местах, проводится профилактическая работа среди населения по недопущению в районе каких-либо политически вредных проявлений.

В этих целях сотрудниками отделения прочитано ряд лекций о политической деятельности советских граждан. В результате проведенных совместных мероприятий с партийными органами, идеологических и политических вредных проявлений за отчетный период в районе не отмечалось.

В районе четыре объекта, на которых имеется огнестрельное нарезное оружие и боеприпасы, в число которых входят МИСУ, Зарасайское ССПТУ-22, Зарасайский узел связи и средняя школа им. А.Буги в г.Дусетос.

В целях недопущения утраты и хищения указанного огнестрельного оружия, совместно с сотрудниками РСБД проводится систематические проверки состояния хранения и использования оружия.

Фактов утраты или хищения огнестрельного оружия и боеприпасов в районе не отмечалось.

В этих же целях нами используется агентура и доверенные

лица, которые периодически инструктируются и направляются по вышеуказанным вопросам, одно из сигналов, обслуживавших оперативного внимания, за отчетный период не получено.

На начало 1982 года в районе имелись два дела оперативного разыска:

разыскное дело № 146 по имени Родины Кублицкеса Л.А., приговоренного к БИИ, по имеющимся в РС данным, находящегося в настоящее время в СИА. В Бардымском районе проживает его мать - Кублицкене Йдига, 1909 года рождения. Позднее используется агент "Саманис" и доверенное лицо "С", от которых поступает информация о находящихся объектах в СИА и изменении в его образе жизни;

разыскное дело № 265, по которому проходит Стуженес А.А., 1914 года рождения, бывший каратель и участник массовых расстрелов в гор. Банделис Рокитского района. Агентуры по делу не имеется. За прошлым в районе родственниками разыскиваемого ведется наблюдение через доверенных лиц. Розыскные мероприятия по делу ведутся в тесном контакте с Молетским и Рокитским РС КГБ. Материалов, представляющих оперативный интерес, не получено.

Согласно плану "Альфа-б" в 1982 году велось изучение лиц, проживающих на обслуживаемой территории и поддерживавших переписку с капиталистическими странами, а также получателей ценных подарков из-за границы. За отчетный период лишь представителей интерес для спецслужб противника среди пересыпчиков и получателей ценных подарков, не выявлено.

После выезда большей части лиц немецко-национальности из района на постоянное жительство в ФРГ, в районе осталось две семьи немцев, высказавших эмиграционные намерения.

Все эмигранты известны Испецу работают в сельском хозяйстве, по своему полю не имеющие интереса для противника не представляют, доступа к государственным секретам не имеют. За отчетный период среди граждан УРГ не выявлено, встреч жителей района с родственниками или туристами из УРГ не отмечалось.

В соответствии с указанием КГБ Лит. ССР № 1-933 (апрель 1979 года) проводилась работа по выявление устремлений спецслужб СИА к проведению разведывательно-подрывной деятельности на территории района.

В результате проведенных мероприятий установлено, что в 1982 году из Аргентины прибыло два человека в гости к своим родст-

венниками и один человек из ГДР, из района въезжало в ПНР 4 человека, все по частному каналу. Секретоносителей и лиц, способных по занимаемому положению заинтересовать противника, среди них нет.

Репатриантов и реэмигрантов, прибывших из США в послевоенный период, на обслуживаемой территории не выявлено.

В соответствии с планами "КодР" и "АЛЬФА-Э" проводилась работа по выявлению и изучению лиц, поддерживавших переписку с гражданами США и получателей ценных подарков. В результате проделанной работы установлено, что переписку с инокорреспондентами, проживающими в США, поддерживает 80 жителей района. В целях выявления среди них лиц, представляющих интерес для спецслужб противника, переписчики изучались через агентуру и доверенных лиц. Материалов, представляющих оперативный интерес, за отчетный период не получено.

В целях противодействия агентурной разведки противнике и выявления агентов-нелегалов, возможно осевших на жительство в районе, агентура, имеющаяся в окружении железной дороги, на предприятиях связи и автотранспорта, ориентирована на выявление лиц, проявлявших повышенный интерес к работе этих объектов.

Сигналов, представляющих оперативный интерес по железной дороге, объектам связи и автотранспорту, от агентуры и доверенных лиц не получено.

Агентура и доверенные лица использовались по розыску "экстремиста", совершившего взрыв в трамвайном вагоне в г. Челябинске 24 декабря 1981 года.

Сигналов о конкретных устремлениях противника к объектам, расположенным на обслуживаемой территории или проживающим на ней лицам, не получено, случаев распространения идеологически вредной литературы из США или других капиталистических стран за отчетный период не отмечалось.

В соответствии с требованиями приказа КГБ СССР № 0060-1979г., в 1982 году райотделением велась работа по проверке сохранности государственных секретов. Согласно плана была произведена проверка состояния секретного делопроизводства в центральной сберегательной кассе, узле связи и в отд. Госбанка. Фактов утраты секретных документов в процессе проверки не выявлено, секретное делопроизводство ведется в соответствии с требованиями инструкции № 00166.

ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ И РАБОТА С КАДРАМИ.

Райотделением совместно с Зарасайским РОВД Лит.ССР планировались и осуществлялись мероприятия по обеспечению государственной безопасности и общественного порядка в городе и районе во время проведения праздников и других политico-массовых мероприятий. В результате этого, никаких-либо негативных проявлений в дни праздничных торжеств не отмечено.

В течение года произведена проверка агентов "Николай", "Лонас" и содерхателей явочных квартир.

В соответствии с указанием Председателя КГБ Лит.ССР за № 16/1480 от 5 сентября 1982 года об активизации работы с агентурой и по делам оперативного учета, начальником райотделения проводились контрольные встречи с агентами, уточнены возможности их использования.

Сперативному составу оказывается повседневная помощь в работе по обучение, воспитанию, конкретному и целеустремленному использованию имеющихся на связи агентов.

В целях укрепления агентурного аппарата райотделения, подобрано 6 кандидатов на вербовку в качестве агентов органов КГБ, как резерв на 1983 год.

Заведено дело оперативного наблюдения на ксендза Салакского костела Бельчинаса ..., а дело оперативного наблюдения на Пупейкиса ... сдано в архив как бесперспективное.

Подобран и взят в изучение как возможный кандидат на рассту в органы КБ Гжиков Б.Ф.

Большое внимание уделялось планированию работы оперативных сотрудников, повышению исполнительности, дисциплины, ответственности за порученное дело.

С секретарем и бодателем автоматики райотделения проводились индивидуальные сессии. Наружный служебной, партийной и трудовой дисциплины оперативным составом и сотрудниками райотделения в 1982 году допущено не было.

Личное оружие оперативного состава райотделения, согласно

указания руководства КГБ Лит.ССР, хранится в сейфе начальника
райотделения.

За отчетный период поддерживался деловой контакт с Зарасайским РК КГБ Литвы, представлено 2 письменных и 11 устных
информаций.

В 1982 году в райотделение поступило 2 заявления от граждан о выдаче справок о службе в отрядах бойцов армии народов.
Заявления разрешены в сроки, установленные приказом № 0360.
Запрос в течение года не поступало.

в.о. начальника Зарасайского РО КГБ Лит.ССР
подполковник

И.А.ПАГЕЧКИС

д о х л а д н а я з а п и с к а

о результатах работы Зарасайского РО КГБ Лит.
ССР по 5 линии за 1982 год.

Оперативная обстановка по линии 5 Службы КГБ Лит.ССР за отчетный период в Зарасайском районе существенных изменений не претерпела.

Политически вредных проявлений в 1982 году в районе не было.

На 1 января 1982 года в райотделении имелись три дела оперативного наблюдения и одно дело оперативной проверки по 5 линии. В течение года было заведено одно ДОН и одно ДОН сдано в архив 10 отдела КГБ Лит.ССР. Таким образом, на 15 декабря 1982 года в райотделении имеется в производстве три ДОН и одно ДОП.

В 1982 году по линии 5-ой Службы КГБ получено 19 сигналов, в т.ч. от агентуры и кандидатов на вербовку - 17, из других органов - 2, из которых 12 реализованы, 2 переданы в другие подразделения КГБ, 5 находятся в стадии проверки.

В течение года проведены четыре профилактических мероприятия, два из них с участием представителя общественности.

Для работы по 5 линии в течение года использовался 21 агент.

По агентурному аппарату в целом:

- имелось агентуры на 1.01.1982г. - 16

- завершено в отчетном году - 4

- исключено агентов из агентурного аппарата в отчетном году - 1

- прибыло из других органов - 1

Всего агентов в райотделении на 15.12.1982г. - 25

- имелось жвочных квартир - 2

(одна за отчетный период приобретена и одна закрыта)

КГБ Литовской ССР
ЗАРАСАЙСКОЕ
районное управление
№ 80У
18. 12. 1982

- 2 -

- количество агентуры, в отношении которой проводились проверочные мероприятия - 2
- количество доверенных лиц. - 59

к уголовной ответственности по материалам райотделения, органами внутренних дел и прокуратуры в 1982 году нами никто не привлекался.

...с начальника Зарасайского РО КГБ Лит. ССР
подполковник

Л.А.ЛАПЕЧКИС

Копия берется: Сергеев Баженов

Секретно

Экз. № 2

Литво

Дополнение к отчету

(за 1982г.)

Для улучшения конспирации в работе с агентами, кандидатами на вербовку, в отчетном периоде подобраны и соответствующе оформлены два явочных пункта: в г. Зарасай и г. Ауссетос.

По ДОН № 421 на бывшего карателя Пакарну В.И. был составлен план агентурно-оперативных мероприятий, в процессе реализации которого было активизировано изучение Пакарну В.И. через агента "домбас". Кроме этого, по месту жительства обекта дополнительно подобрано и используется доверенное лицо Силлас Й.К.. Каких-либо материалов о враждебной деятельности Пакарну В.И. не получено.

В контрразведывательной работе в окружении железнодорожной трассы Вильнюс-даугавпилс по-прежнему использовались агенты "Баунас", "Николай", кандидат на вербовку "И" и вновь занярбованный агент "Битас", а также доверенные лица Свентицкий, Анткевич и Копнтов.

Данные источники направлялись на выявление лиц, возможно проявляющих повышенный интерес к осуществляемым личерным перевозкам, спецпосадам, вынужденных диверсионные намерения, однако сигналов, заставляющих оперативного внимания, не получено.

На полустанке Гасмальвас проживает всего 5 человек. В процессе проверки установлено, что человека, пригодного для оказания помощи органам КГБ, в их числе не имеется.

По рогинскому делу № 250 на бывшего карателя Бандельского отряда Рокишского р-на Стуженаса ... еще раз был проведен тщательный анализ всех имеющихся материалов, который показал, что все основные рогинские мероприятия проведены.

В контакте с Управлением КГБ Лит.ССР в ближайшее время необходимо решить вопрос о целесообразности дальнейшего ведения указанного рогинского дела.

В целях изучения личных и деловых качеств жителя дер. Антадепте, зарасайского р-на , в 1982 году имевшего контакт со своим двоюродным братом Авинским, проживающим в ОРГ (Авинский является обектом заинтересованности 2 отдела 5 службы КГБ Лит.ССР) 1 февраля с ним был установлен личный контакт

- 2 -

как с кандидатом на вербовку в качестве агента органов КГБ.

В настоящее время изучение Берташса А.П. заканчивается и планируется в первом квартале 1985 года осуществить его вербовку.

В отчетном периоде проведена проверка всех явочных квартир, а также агентов "Николай", "Люнас", "Сакаласа", "Ахуоласа", на предмет честности их сотрудничества с органами КГБ.

Агент "иртыш" в связи с утратой связей, представляющих оперативный интерес для органов госбезопасности, из действующего агентурного аппарата исключен.

Кроме этого, были обновлены планы агентурно-оперативных мероприятий на случай "СП".

Сформирован один офицер и один сержант на работу в органы КГБ, как резерв на случай "особого периода".

Восколько Зарайский район является сельскохозяйственным, на учете в РБК имеется ограниченное количество офицеров батона, по своим качествам подходящих для службы в органах КГБ. По этим причинам, вместо трех планированных офицеров резерва нами подготовлен только один.

Начальник Зарайского РО КГБ Лит. ССР
майор

*Андрей
Мачиленис*

Б. В. Р. К. С. С. Р.	
ЗАРАЙСКИЙ	
районный отделение	
№	31
14	01
1983 г.	